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Вступ 

 

Проблеми пожеж за останні п’ять років набули глобальних масштабів і торка-

ють не тільки національні, але і міжнародні інтереси. Щороку на Землі виникає біль-

ше 1 мільйону пожеж, тобто, в середньому, кожні 5 секунд у світі трапляється поже-

жа. Більш того, кількість цих пожеж збільшується, як і збитки від них. Щороку у світі 

на пожежах гине понад 60 тисяч чоловік, отримують опіки і травми більше ніж 1 млн. 

чоловік, людство несе колосальні матеріальні збитки. 

Відповідно до Кодексу цивільного захисту України забезпечення пожежної без-

пеки є невід’ємною частиною державної діяльності відносно охорони життя та здоро-

в'я людей, національного багатства і навколишнього природного середовища. 

За результатами проведеного впродовж 2018 року фахівцями Українського нау-

ково-дослідного інституту цивільного захисту моніторингу стану з пожежами та нас-

лідками від них на основі звітних даних, отриманих від територіальних органів ДСНС 

України в областях і місті Києві, зареєстровано 78608 пожеж, що менше на 5,4 % ніж 

за 2017 рік (83116 пожеж). 

За 2018 рік в Україні на 7,5% збільшилась кількість загиблих унаслідок пожеж 

людей, а дітей – навпаки зменшилась на 20% (52 проти 65), кількість травмованих на 

пожежах людей збільшилась на 2,8 %, дітей – зменшилась на 15,3 %.  

Матеріальні втрати, завдані пожежами, склали 8 млрд. 279 млн. 119 тис. грн, з 

яких прямі збитки становлять 2 млрд. 198 млн. 358 тис. грн (+7,8%), а побічні – 6 

млрд. 080 млн. 761 тис. грн (+4,5 %).  

За звітний період 2018 року в Україні в середньому щодня виникало 216 пожеж 

(у 2017 році цей показник дорівнював 228), унаслідок яких гинули 5 і отримували 

травми 4 людини, вогнем знищувалося або пошкоджувалося 69 будівель та 13 оди-

ниць техніки. Щоденні матеріальні втрати від пожеж становили суму 27,9 млн. грн 

(21,5 млн. грн. позаторік).  

Основними причинами виникнення пожеж залишаються: 

- необережне поводження з вогнем – 66,2% (зменшення на 12,1%); 
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- порушення правил пожежної безпеки під час влаштування та експлуатації 

електроустановок – 14,9% (зменшення на 10,5%); 

- порушення правил пожежної безпеки під час влаштування та експлуатації пе-

чей – 7,5% (збільшення на 17,3%). Збитки наносяться не тільки економіці, але і куль-

турним пам’яткам як національного, так і світового значення: музеям, бібліотекам, 

храмам, театрам й палацам. 

Пожежі забруднюють повітряне і водне середовище, знищують природні ресур-

си, від чого також збільшуються економічні збитки. 

За оцінками спеціалістів пожежі сьогодні є однією з серйозних причин витрат 

ресурсів, матеріальних цінностей і людського потенціалу України, а пожежна небез-

пека техносфери досягла загрозливих розмірів і стала в один ряд з іншими національ-

ними проблемами.  

На погіршення стану боротьби з пожежами й ускладнення протипожежної об-

становки в державі впливає ряд факторів, серед яких, наприклад, недостатній рівень 

ознайомлення населення з правилами пожежної безпеки, низький рівень виробничої 

дисципліни на підприємствах, в організаціях та установах внаслідок безвідповідаль-

ного ставлення керівників до питань забезпечення пожежної безпеки та ін. Перелічені 

негативні фактори жадають від апаратів і підрозділів державної пожежної охорони 

активізації профілактичного нагляду, підвищення вимог до керівників підприємств і 

організацій. 

Гострота проблеми забезпечення захисту населення від надзвичайних ситуацій 

вимагає проведення організаційних і інженерно-технічних заходів з боку міністерств, 

відомств, місцевих органів влади. Особлива увага при цьому повинна приділятися пи-

танням нормативного, правового характеру, удосконаленню систем профілактики і 

гасіння, створенню вітчизняного виробництва сучасних засобів попередження і гасін-

ня пожеж, зміцненню матеріально-технічної бази аварійно-рятувальної служби. 

Основною метою створення і функціонування системи забезпечення пожежної 

і техногенної безпеки є охорона життя і здоров`я людей, національного багатства від 

знищення вогнем, тобто попередження виникнення пожеж та надзвичайних ситуацій і 

ліквідація їх у випадку виникнення. 
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Найважливішою ланкою цієї системи є органи і підрозділи аварійно-

рятувальної служби, що відіграють вирішальну роль у її існуванні і працездатності. 

Завданням випускної дипломної роботи є проведення аналізу пожежної небез-

пеки та розробка організаційних і технічних заходів щодо підвищення рівня пожежної 

безпеки навчального корпусу №1 міського притулку для неповнолітніх м. Києва.  

З метою виконання поставленої задачі необхідно розглянути та проаналізувати 

протипожежний стан будівлі, роботу адміністрації притулку по виконанню вимог Ко-

дексу цивільного захисту України та «Правил пожежної безпеки в Україні», відповід-

ність діючим нормативним актам внутрішнього та зовнішнього протипожежного во-

допостачання, наявність та стан первинних засобів пожежегасіння, відповідність дію-

чим державним будівельним нормам шляхів евакуації та ін. Також необхідно провес-

ти аналіз роботи органів державного нагляду щодо здійснення контролю за протипо-

жежним станом об’єкту.   

Актуальність вибору об’єкту дослідження полягяє в тому, что притулок для 

неповнолітніх є об’єктом з масовим перебуванням людей і характеризується певною 

пожежною небезпекою. Крім того, завданням будь-якої правової держави є турбота 

про життя і здоров'я його громадян, про дотримання їхніх прав і свобод. У першу 

чергу це стосується підростаючого покоління, дітей, адже діти – це наше майбутнє, 

майбутнє нашої держави.  
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Розділ 1. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту 

 

1.1. Пожежно-технічна характеристика та аналіз пожежної  

небезпеки притулку для неповнолітніх 

 

Притулок для неповнолітніх – заклад, призначений для тимчасового розміщен-

ня неповнолітніх віком від 3 до 18 років, які потребують соціального захисту з бо-

ку держави. Є частиною системи спеціальних установ для неповнолітніх. Дані заклади 

створюються і підпорядковуються службам у справах неповнолітніх. Статус і засади 

діяльності притулку для неповнолітніх, порядок та умови тримання у них неповноліт-

ніх регулюються Законами України та іншими підзаконними актами. 

Притулок для неповнолітніх знаходиться за адресою: м. Київ, вул. Маяковсько-

го, 28-в. Кількість людей, що знаходиться в притулку – близько 250 осіб, з яких 220 

діти, а 30 – обслуговуючий персонал.  

До притулку прокладені автомобільні асфальтовані та ґрунтові дороги. Терито-

рія обгороджена по периметру парканом, виготовленим з металевої арматури. Висота 

паркану – 1,5 м. Під'їзд до притулку здійснюється через ворота шириною 6,5 м. 

Будівля навчального корпусу (корпус № 1) представляє собою один блок, в 

якому є всі життєважливі приміщення: навчальні класи, кабінети майстерні для хлоп-

чиків та дівчат, приміщення культурно-масової роботи, гардероб, кабінети керівницт-

ва закладу, лабораторії хімії та фізики, обідня зала, вчительська, спортивна зала, 

комп’ютерний клас, кімнати технічного персоналу, роздягальні та ін. 

Джерелом теплопостачання є водяне опалення від місцевої котельні. Електро-

постачання будівлі передбачається від міської мережі 380/220 В через трансформато-

рну підстанцію, розташовану біля притулку. Розрахункова потужність на вводі - 250 

кВт. 

Система водопостачання будівлі об'єднана з системою господарчо-питного та 

виробничого водогону з підключенням до міської мережі одним вводом. 

Телефонний зв’язок здійснюється від міської АТС з установкою в приміщеннях 

телефонних апаратів. Радіомережі підключаються до міських мереж. 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%B0
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Вентиляція загальнообмінна з механічним і природним спонуканням. 

Міський притулок для неповнолітніх відповідно до класифікації відноситься до 

будинків навчально-виховного призначення. Діти, їх життя та здоров’я - це наша най-

більша цінність. Тому в країні значну увагу приділяють вихованню дітей, а також за-

безпеченню їх безпеки та охороні їх здоров’я. 

Пожежна небезпека притулку обумовлюється наявністю великої кількості го-

рючих матеріалів, різноманітних джерел запалювання і шляхів поширення пожежі. 

При проведенні будівництва та експлуатації навчальних закладів, висуваються ряд 

специфічних вимог, спрямованих на досягнення основної мети – забезпечення безпе-

ки життя та побудову нормальних умов для навчання дітей. В країні введені державні 

будівельні норми (ДБН В.2.2-3:2018 «Заклади освіти»), які поширюються на проекту-

вання нових і реконструкцію існуючих будинків навчально-виховного призначення. 

В таких закладах широко застосовуються такі матеріали, як: 

1. Деревина в різних виробах. 

2. Деревинностружкові і деревинноволокнисті плити в меблях і офісному 

устаткуванні; 

3.  Папір; 

4.  Ватман; 

5. Пресований картон у перегородках. 

Крім того, горючі полімерні матеріали у виді поліетиленових і полівінілхлорид-

них виробів, полістирольних плиток, капронової вати, пінополіуретанових і склоплас-

тиків становлять велику небезпеку для життя людей, при виникненні пожежі і сприя-

ють його швидкому поширенню. Пожежне навантаження в таких будівлях складають 

від 50 кг/м
2
 (в навчальних класах) до 300 кг/м

2
 (в кімнаті бібліотеки). 

Джерелом запалювання можуть бути відкритий вогонь та іскри, тепловий прояв 

електричного стуму і атмосферної електрики, тепловий прояв механічної енергії і хі-

мічних реакцій, необережне поводження з відкритим вогнем. Продукти горіння і по-

лум’я у можуть поширюватись по горизонталі і вертикалі через дверні прорізи, схо-

дові клітки, вентиляційні й інші інженерні комунікації. Сприяє інтенсивному поши-

ренню пожежі облицювання шляхів евакуації горючими матеріалами, використання 
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килимів у залах, коридорах і сходових клітках. Вологість речовин і матеріалів у гро-

мадських будівлях складає у звичайних випадках приблизно 8-12 %, що також сприяє 

швидкому запаленню цих матеріалів і поширенню вогню по них. Дим з приміщень 

особливо інтенсивно поширюється по вертикалі. Іноді можливо сховане поширення 

вогню: усередині підвісних стель, під знімними підлогами  та ін. 

 У таких закладах при пожежах можлива загибель дітей, що обумовлено їх ма-

совим перебуванням, факторами паніки, невідпрацьованими діями під час виникнення 

пожежі, несвоєчасним сповіщенням про пожежу. Для успішної евакуації з приміщень 

будівлі корпусу № 1 необхідно визначити мінімальну відстань від найбільш віддале-

ного місця знаходження людей до найближчого евакуаційного виходу. При розрахун-

ку ширини шляхів евакуації найбільша кількість людей, що одночасно перебувають 

на поверсі, повинна визначатися, виходячи з місткості навчальних приміщень для на-

вчання, а також фізкультурно-спортивного та актового залів, що знаходяться на дано-

му поверсі. Ширина дверей виходів з приміщень, в яких одночасно може знаходитись 

більше 15-ти учнів, повинна бути не меншою 0,9 м. Ширину коридорів на поверхах, 

де знаходяться навчальні приміщення, а також переходів між корпусами належить 

приймати не менше 2,2 м. Ширина інших коридорів повинна бути не менше 1,4 м. 

Ширина рекреаційних приміщень при однобічному розташуванні приміщень кабіне-

тів і лабораторій повинна прийматися не менше 2,8 м., ширина рекреаційних примі-

щень, які прилягають до кабінетів з двобічним розташуванням та до навчальних при-

міщень – не менше 3,5 м. 

Міський притулок для неповнолітніх знаходиться в зоні виїзду ДПРЧ-13. На 

озброєнні частини в оперативному розрахунку знаходяться 2 АЦ – 40 (130) – 63Б;  

АЦ-40 (131) 137 знаходиться в резерві. 

Для успішного виконання основної задачі на будь-якій пожежі чи іншій надзви-

чайній ситуації підрозділи пожежно-рятувальної служби повинні бути в постійній го-

товності, що залежить як від технічної оснащеності підрозділу, так і від особистих 

якостей кожного співробітника підрозділу пожежно-рятувальної служби, його особи-

стої професійної підготовки.    
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1.2. Загальні вимоги щодо забезпечення пожежної безпеки  

 

Відповідно до вимог ГОСТ 12.1.004-91 «Пожежна безпека. Терміни та визна-

чення» пожежна безпека об’єкта повинна забезпечуватися:  

 системою запобігання пожежі; 

 системою протипожежного захисту; 

 системою організаційно-технічних заходів. 

Протипожежний захист повинен досягатись використанням одного з наступних 

способів або їх комбінації: 

 використання засобів пожежогасіння та відповідних видів пожежної техніки; 

 використання автоматичних установок пожежної сигналізації та пожежога-

сіння; 

 використання основних будівельних конструкцій та матеріалів, у тому числі 

обробки конструкцій з нормованими показниками пожежної небезпеки; 

 використання просочування конструкцій об’єктів антипіренами та нанесен-

ням на їх поверхні вогнезахисних фарб (сумішей); 

 засобами, що обмежують розповсюдження пожежі; 

 організації за допомогою технічних засобів, у тому числі автоматичних, своє-

часного сповіщення та евакуації людей; 

 використання засобів колективного та індивідуального захисту людей від не-

безпечних факторів пожежі; 

 використання засобів протидимного захисту. 

Однією з основних вимог пожежної безпеки, спрямованих на обмеження поши-

рення пожежі у будь-якій будівлі з масовим перебуванням людей, є утримання у пос-

тійній чистоті основних і допоміжних приміщень. Це обумовлено тим, що в закладах 

використовується велика кількість паперових матеріалів, що мають високий ступінь 

пожежної небезпеки.  

З метою обмеження поширення пожежі щодоби ретельно прибираються навча-

льні та спальні корпуси, класи, приміщення від горючих відходів і не допускається їх 

скупчення.  
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Ширина проїздів і кількість в'їздів на територію притулку, ширина евакуаційних 

шляхів і кількість виходів з корпусу №1 в основному відповідає вимогам будівельних 

норм, тому можна зробити висновок, що це буде сприяти своєчасної евакуації людей і 

безперешкодному введенню сил і засобів у випадку виникнення пожежі. 

На території притулку встановлена 1 пожежна водойма ємністю 50 м
3
.  

 

1.3. Аналіз діяльності адміністрації по забезпеченню пожежної безпеки   

 

Під час проведення перевірки протипожежного стану об’єкту було встановлено, 

що організація протипожежного захисту з боку адміністрації притулку здійснюється 

не на належному рівні. Незважаючи на те, що наказом директора від 24.12.18 р. «Про 

порядок забезпечення пожежної безпеки міського притулку для неповнолітніх на 2019 

рік» призначено відповідальних осіб за протипожежний стан приміщень та проведено 

ще ряд заходів, направлених на підвищення рівня протипожежного захисту об’єкта, в 

роботі адміністрації була виявлена ціла низка недоліків:  

• не розроблені плани евакуації та інструкція про заходи пожежної безпеки, що 

визначає дії персоналу щодо забезпечення швидкої і безпечної евакуації лю-

дей в разі виникнення пожежі; 

• не виготовлений на видному місці куточок пожежної безпеки;  

• не розроблена інструкція, в якій визначені обов'язки працівників охорони 

щодо забезпечення протипожежного режиму, порядку дій в разі виявлення 

пожежі;  

• не визначений порядок закриття приміщень по закінченню робочого часу; 

• протипожежні інструктажі з працівниками проводяться формально і навчання 

зводиться лише до збору відповідних підписів осіб в журналі встановленого 

зразка; 

• не створена відповідним наказом добровільна пожежна дружина. 

За останні два з половиною роки жодного разу не було проведено практичне ві-

дпрацювання дій постійного і перемінного складу навчального закладу в разі виник-

нення пожежі. 
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1.4. Аналіз відповідності вогнестійкості будівлі вимогам протипожежних норм 

 

Будівля, в якій розташовується корпус №1, повинна мати не нижче ІІІ ступеню 

вогнестійкості, тобто ступень вогнестійкості будівлі (ВСВБ), що вимагається – пови-

нен бути I, II або ІІІ.  

Для проведення відповідного аналізу зведемо всі дані в таблицю та розглянемо 

відповідність будівельних конструкцій необхідному ступеню вогнестійкості. Для цьо-

го будемо користуватися відповідними нормативними документами [14]. 

Визначимо необхідну ступінь вогнестійкості будівлі. Згідно нормативного доку-

мента [14] наша будівля повинна бути не нижче третього ступеню вогнестійкості. У 

зв`язку з цим, перевіримо відповідність будівельних конструкцій нормативним вимо-

гам. 

Таблиця 1.1. Аналіз відповідності ступеню вогнестійкості 

№ 

з/п 

Будівельні 

Конструкції 
Мф хв Мф Мв хв Мв 

Норматив-

ний 

документ 

Висно-

вок 

1. Стіни самонесучі цег-

ляні 510 мм 

REI330 M0 REI60 M0   Табл.1[14] Відп. 

2. Стіни несучі  REI330  REI120 M0   Табл.1[14] Відп. 

3. Перегородки цегляні 

(не несучі) 

EI150 M0 EI 15 M1   Табл.1[14] Відп. 

4. Перекриття з легкого       

бетону 

RЕІ 72 M0 RЕІ 45 M1   Табл.1[14] Відп. 

5. Покриття ребристі з/б 

плити 

REI45 M0 RE15 M0   Табл.1[14] Відп. 

6 Балки з\б з легкого бе-

тону  

REI60 МО REI45 М1   Табл.1[14] Відп. 

7 Металеві косоури R70 M0 R60 M0   Табл.1[14] Відп. 
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З проведеного аналізу можна зробити висновок, що фактичний ступінь вогнес-

тійкості будівлі не перевищує необхідний, тобто – будівельні конструкції відповіда-

ють вимогам будівельних норм та дотримуються умови безпеки. Будівля відповідає 

вимогам будівельних норм стосовно ступеня вогнестійкості, як одного з елементів си-

стеми протипожежного захисту об'єкта. 

 

1.5. Аналіз відповідності вимогам норм та правил пожежної безпеки 

об'ємно-планувальних рішень 

 

За своїм призначенням приміщення корпусу №1 поділяються на такі функційні 

групи: 

- класи загального призначення; 

- спортивний зал; 

- їдальня; 

- приймальня та кабінет директора; 

- кімната бухгалтерії; 

- майстерні. 

Проведемо перевірку відповідності об’ємно-планувальних рішень, а результати 

перевірки будуть занесені до відповідної таблиці.  

Таблиця 1.2.  Аналіз відповідності об’ємно-планувальних рішень 

№ 

з/п 

Що перевіря-

ється 

Передбачено  в 

будівлі 

Потрібно по нормах Посилання 

на норми 

Висновок 

1. Необхідність 

поділу на про-

типожежні ві-

дсіки 

Не передбачено 

(ІІ ст. вогнес-

тійкості, площа 

поверху 2750 

м
2
) 

Більше 4000 м
2
 п. 4.33 табл. 

1, ДБН 

В.2.2-9-

2009 

Відпові-

дає 

 

2. Наявність при 

зовнішніх вхо-

дах тамбурів 

Передбачено Необхідно п. 3.3, ДБН 

В.2.2-9-

2009 

Відпові-

дає 
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3. Висота повер-

ху 

Висота поверху 

будівлі складає 

3,3 м 

Висота приміщень 

надземних поверхів 

від підлоги до стелі 

не менше 3,0 м 

п.3.21, 

ДБН В 2.2–

9–2009 

Відпові-

дає 

4. Відповідність 

заповнення 

пройм в ого-

роджувальних 

конструкціях 

приміщень ко-

мор 

Заповнення 

пройм в огоро-

джувальних 

констр-ях ви-

конано звичай-

ними дверима с 

межею вогнес-

тійкості менше 

ЕІ<30 хв. 

У будівлях І - ІІІ 

ступенів вогнестійко-

сті огороджувальні 

конструкції примі-

щень венткамер, еле-

ктрощитових, повин-

ні відповідати вимо-

гам, які встановлені 

до протипожежних 

перегородок 1-го ти-

пу та перекриттів 3-го 

типу. 

п.6.2, 6.4, 

табл.2, 

табл.3, 

ДБН В.1.1- 

7:2016 

Не відпо-

відає 

 

Висновок: результати проведеної перевірки відповідності показали, що 

об’ємно-планувальні рішення будівлі відповідають вимогам протипожежних норм, 

окрім того, що огороджувальні конструкції комор не відповідають вимогам, які вста-

новлені до протипожежних перегородок 1-го типу та перекриттів 3-го типу (обладну-

ються протипожежними дверима). 

 

1.6. Аналіз відповідності вимогам норм та правил пожежної безпеки  

евакуаційних шляхів та виходів 

 

Евакуація людей з будь-якої будівлі тісно пов'язана з об’ємно-планувальними 

рішеннями. Цьому питанню приділяється особлива увага при проведенні перевірок 

протипожежного стану об’єктів.   

Евакуація – вимушений рух людей одночасно в одному напрямку в короткий 
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проміжок часу, з високою щільністю потоку у несприятливих умовах. 

Безпека евакуації забезпечується: 

 створенням шляхів евакуації визначеної довжини; 

 необхідною кількістю евакуаційних виходів; 

 оптимальною шириною евакуаційних виходів; 

 конструктивно-планувальним виконанням  шляхів  евакуації. 

Кількість евакуаційних шляхів та виходів, їх розміри повинні одночасно задо-

вольняти чотирьом умовам: 

 найбільш ефективна відстань від можливого місця перебування людини від 

дверей чи найбільш віддаленого приміщення до найближчого евакуаційного виходу 

повинне бути менше або дорівнювати відстані, необхідному по нормах; 

 сумарна ширина евакуаційних виходів на сходи, передбачених проектом,  по-

винна бути більше або дорівнювати нормативній; 

 кількість  евакуаційних виходів і сход повинне бути не менш двох; 

 розміри  евакуаційних шляхів і виходів повинні відповідати значенням, пе-

редбаченим нормами. 

Особливості евакуації пов'язані з тим , що вік дітей встановлює від 3 до 18 років 

і вони по різному оцінюють екстремальну ситуацію. Аналіз стану шляхів евакуації 

зведемо в таблицю 

  Таблиця 1.3. Аналіз відповідності евакуаційних шляхів і виходів 

№  

з/п 
Що перевіря-

ється 

Передбачено в 

будівлі 
Потрібно по нормах 

Посилан-

ня на но-

рми 

Висно-

вок 

1. Кількість ева-

куаційних ви-

ходів з будин-

ку (поверху) 

Запроектовано 6 

виходів    

Кількість евакуацій-

них виходів з кожно-

го поверху будинку 

варто приймати не 

менш 2-х 

ДБН.В.1.1-

7:2016, 

п.5.13. 

Відпо-

відає 
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№  

з/п 
Що перевіря-

ється 

Передбачено в 

будівлі 
Потрібно по нормах 

Посилан-

ня на но-

рми 

Висно-

вок 

2. Відстань  по 

коридору від 

дверей най-

більш відда-

лених примі-

щень  

Складає не 

більш 20 м 

50м , при щільності 

людського потоку 

при евакуації більше 

2 до 3 люд\м² 

ДБН В.2.2-

3:2018, 

п.5.33 

Відпо-

відає 

3. Розсередже-

ність евакуа-

ційних вихо-

дів 

Евакуаційні ви-

ходи ведуть на-

зовні з різних 

сторін поверху 

Евакуаційні шляхи 

повинні бути розосе-

реджені 

ДБН.В.1.1-

7:2016, 

п.5.13. 

Відпо-

відає 

4. Мінімальні і 

максимальні 

розміри две-

рей  

Двопільні двері 

розміром 

1,4х2,1м і одно-

пільні двері - 

0,8х2,1м. 

Мінімальна ширина 

0,9 м в приміщеннях 

де одночасно знахо-

дяться більше 15 чо-

ловік 

ДБН В.2.2-

3:2018, 

п.3.32 

Не від-

повідає 

5. Мінімальна 

ширина кори-

дорів 

Мінімальна ши-

рина коридорів 

2,6 м і більше 

Ширина коридорів на 

поверхах, де знахо-

дяться навчальні 

приміщення не мен-

ше 2,2 м  

ДБН В.2.2-

3:2018, 

п.3.34 

Відпо-

відає 

6. Оздоблення 

стін коридорів 

Стіни вкриті па-

нелями з дере-

вини 

Для оздоблення стін 

коридорів не дозво-

ляється застосовувати 

будівельні матеріали 

з більш високою по-

жежною небезпекою, 

ніж Г2, В2, Д2, Т2  

ДБН.В.1.1-

7:2016, 

п.5.13. 

Не від-

повідає 
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№  

з/п 
Що перевіря-

ється 

Передбачено в 

будівлі 
Потрібно по нормах 

Посилан-

ня на но-

рми 

Висно-

вок 

7. Застосування 

горючих пок-

рить на шля-

хах евакуації 

На поверсі в ко-

ридорах підлога 

паркетна 

Дозволяється в кори-

дорах, холах, фойє 

влаштовувати підлоги 

з деревини 

ДБН.В.1.1-

7:2016, 

п.5.13. 

Відпо-

відає 

8. Висота ого-

рожних сходів  

На зовнішніх 

сходах головно-

го входу встано-

влює 1,5м 

Поручні та огорожі  у 

повинні бути 1,5м 

ДБН В.2.2-

3:2018,  

п. 5.39 

Відпо-

відає 

9. Наявність в 

коридорах та 

над дверима,  

що ведуть 

безпосередньо 

назовні знаків 

пожежної без-

пеки «Вихід» 

Не передбачено В коридорах та над 

дверима, що ведуть 

до шляхів евакуації 

або безпосередньо 

назовні повинні бути 

встановлені знаки 

пожежної безпеки 

розділ ІІІ, 

гл.2, п.2.32 

ППБУ; 

ДБН В.1.1-

7:2016,  

п. 7.1.9 

 

Не 

відп. 

10. Відкривання 

дверей із слу-

жбових при-

міщень 

Проти ходу 

евакуації 

Припускається при 

кількості менш 15 

чол. 

ДБН В.2.2-

9-2009, 

п.4.12 

Відпо-

відає 

11. Наявність на-

щільників у 

притворах 

Відсутні Необхідно  ДБН В.2.2-

9-2009, п. 

4.15 

Не від-

повідає 

 

У результаті проведеного аналізу шляхів евакуації було встановлено, що за ос-

новними вимогами нормативних документів шляхи евакуації не відповідають цим 

вимогам, тому що не виконані такі пункти: 



 

     

НУЦЗУ.4.17.04.354.ППНП.РПЗ 

лист 

     

21 
Зм Лист № документу Підпис  Дата 

 

1. Ширина дверей навчальних класів менш, ніж встановлено нормами. 

2. Не демонтовано горюче оздоблення стін коридорів. 

3. Не встановлені світлові покажчики «Вихід» на шляхах евакуації. 

4. Відсутні ущільнення в притворах дверей. 

 

1.7.  Аналіз відповідності вимогам норм та правил пожежної безпеки систе-

ми пожежної сигналізації 

 

Наявність та необхідність обладнання приміщень корпусу №1 системою поже-

жної сигналізації також визначалась під час перевірки протипожежного стану будівлі. 

Відповідно до вимог додатку А, табл.А.1, п.7.4 [15], де зазначено, що «Спеціа-

льні та санаторні школи та школи інтернати…» обладнуються системами пожежної 

сигналізації незалежно від площі.  

Проведеною перевіркою було встановлено, що приміщення корпусу №1 облад-

нані автоматичною системою пожежною сигналізацією (СПС), яка знаходиться в не-

працездатному стані, встановлений контрольно-приймальний пульт ППС-3 знахо-

диться на 1-му поверсі біля вахтера. 

Питання щодо усунення виявлених порушень також знайшли своє відображення 

у Приписі про усунення порушень вимог законодавства у сферах пожежної, техно-

генної безпеки, цивільного захисту та відповідно до вимог нормативних документів 

директору притулку були запропоновані рекомендації, а саме: при проектуванні сис-

теми пожежної сигналізації треба керуватися наступними вимогами: 

 приймально-контрольний прилад повинен забезпечувати розподіл сигналів 

"Пожежа" та "Несправність"; 

 в одному приміщенні належить встановлювати не менше двох неадресних або 

один адресний сповіщувач; 

 тип автоматичного пожежного сповіщувача належить обирати в залежності 

від призначення захищуваних приміщень, характеру горючих матеріалів і можливих 

первинних ознак пожежі; 

 точкові пожежні сповіщувачі належить встановлювати під покриттям (перек-
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риттям); 

 приймально-контрольний прилад належить встановити в приміщенні з ціло-

добовим перебуванням чергового персоналу; 

 ручні пожежні сповіщувачі належить встановити на шляхах евакуації (в ко-

ридорах, проходах, сходових клітках) і за необхідності – в окремих приміщеннях, при 

цьому висота встановлення потрібна бути 1,5м ; 

 ручні пожежні сповіщувачі встановлювати по одному всіх сходових площад-

ках кожного поверху; 

 обладнати системою звукового та світового оповіщення; 

 сигнал від приймально-контрольного пристрою повинен бути виведений на 

пульт цілодобового спостереження пожежно-рятувальної служби. 

 

1.8 Аналіз зовнішнього та внутрішнього протипожежного  

водопостачання 

 

Мережі протипожежного водогону повинні забезпечувати потрібні за нормами 

витрату та напір води для виконання вищевказаних робіт. У разі недостатнього напо-

ру на об’єктах необхідно встановлювати насоси, які підвищують тиск у мережі. 

Будь-який об’єкт з масовим перебуванням людей повинен бути забезпечений 

необхідною кількістю води для здійснення робіт, пов’язаних з ліквідацією пожеж та їх 

наслідків (виходячи з вимог будівельних норм та інших нормативних документів).  

Кожна будівля або його частина повинна забезпечувати пожежогасіння не менш 

ніж від двох вододжерел.  

Витрати води на зовнішнє пожежогасіння (на одну пожежу) слід приймати по 

табл. 4 ДБН В.2.5-74:2013 «Водопостачання. Зовнішні мережі та споруди». 

Згідно до вимог [18]
 
витрати води на зовнішнє пожежогасіння будівлі становить 

15 л/с.  

Під час проведення перевірки було встановлено, що приміщення будівлі навча-

льного корпусу №1 не обладнані внутрішнім протипожежним водогоном, що, в ціло-

му, відповідає вимогам табл.3 ДБН В.2.5-64-2012 : «…внутрішній протипожежний 
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водопровід не треба передбачати в громадських будівлях поверховістю до 2-х повер-

хів включно або загального об’єм будівлі до 5000 м
3
».  

Зовнішня територія притулку має на відстані 40 м та 120 м від будівлі корпусу 

№1 одне пожежне водоймище ємністю 50м3 та 1 пожежний гідрант на міській тупіко-

вій водомережі Ø 150 мм, що задовольняє вимогам вищевказаного документу.  

Тиск води у міській водопровідній мережі становить 5 атм. Підвищення тиску в 

зовнішній водогінній мережі здійснюється через диспетчера міськводоканалу.  

Під'їзди до водойм мають тверде покриття.   

  

1.9 Аналіз відповідності електрообладнання вимогам норм та правил   

пожежної безпеки 

 

Значна кількість пожеж виникає як результат теплового прояву електричного 

струму. Для забезпечення досягнення вибухопожежобезпечного використання елект-

роустановок існує ряд спеціальних нормативних документів, виконання вимог яких є 

обов’язковим на всіх етапах проектування, монтажу та експлуатації. 

 Вибір виконання електроустаткування здійснюється згідно з вимогами Правил 

влаштування електроустановок залежно від класу зони за наявною класифікацією. 

Правильний вибір способу виконання забезпечує зменшення ймовірності виникнення 

пожежі за умови підтримання допустимих режимів експлуатації. 

 Періодичність освідчення стану безпеки електроустановок встановлена один раз  

на три роки після первинного освідчення. 

 Перевірка наявності та стану документації:  

 наказ про особу, відповідальну за електрогосподарство, її професійна відпо-

відність; 

 список осіб, які мають право віддавати оперативні  розпорядження, вести 

оперативні переговори, а також наявність переліку телефонів диспетчерів енергопо-

стачальної організації та доступність зв'язку; 

 журнал перевірки знань ПТЕ електроустановок споживачів і ДНАОП 0.00-

1.21-98; 
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 список електротехнічних працівників; 

 медичний висновок про дозвіл на право роботи електротехнічних працівників 

в електроустановках; 

 список осіб, які можуть призначатися відповідальними особами; 

 перелік робіт, які можуть виконуватися за нарядом і за розпорядженням; 

 перелік робіт, які проводяться в порядку поточної експлуатації; 

 однолінійна схема електроустановок;  

 комплект експлуатаційних інструкцій та інструкцій з охорони праці; 

 журнал інструктажів; 

 журнал обліку електроінструменту; 

 план навчання електротехнічних працівників безпеці праці; 

 план протиаварійних тренувань; 

 журнал обліку протиаварійних і протипожежних тренувань; 

 оперативний журнал; 

 журнал випробувань засобів захисту із діелектричних матеріалів; 

 журнал обліку робіт за нарядами і розпорядженнями; 

 графік огляду кабельних трас, кабельних споруд і повітряних ліній; 

 протоколи перевірок і випробування електрообладнання, апаратури, пристро-

їв РЗ і А, електромереж і заземлювальних пристроїв; 

 паспортні карти або журнали з описом електрообладнання, що експлуатуєть-

ся, і захисні засоби з зазначенням технічних характеристик і зазначенням інвентарних 

номерів; 

 креслення електромереж, установок і споруд;  

 кабельні журнали, виконавчі креслення ПЛ і кабельних трас; 

 виконавча документація підземних кабельних трас і заземлювальних при-

строїв з прив'язками до будівель і постійних споруд із зазначенням місць встановлен-

ня з'єднувальних муфт і перетинів з комунікаціями. 

Принцип оцінки пожежної небезпеки електричних виробів включає два основ-

них напрямки: 

перший – визначення можливості виникнення пожежі; 
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другий – оцінку наслідків горіння. 

Розглянемо вимоги до окремих видів електрообладнання, але спочатку необхід-

но вирішити до якої зони та класу треба віднести приміщення корпусу №1. Згідно 

ПУЕ приміщення не відносяться до вибухонебезпечної зони.  

Розглянемо яку пожежну небезпеку мають окремі види електрообладнання: 

 електросвітильники (температура на поверхні колб у лампах розжарюван-

ня становить 100-150 °С). Якщо використовувати електричні світильники, які не від-

повідають класу по ПУЕ, то температура поверхні ламп, яка вкрита шаром пилу дося-

гне і більших значень – 250-300 °С. Ця температура спроможна визвати руйнування 

захисного скла; 

 електропроводка з метою попередження вибуху у вибухонебезпечної зоні 

повинна виконуватися мідними проводами та кабелями у сталевих водогазопровідних 

трубах, а з’єднувальні коробки повинні бути вибухозахищеними. При коротких зами-

каннях температура досягає близько 2500 – 4000 °С. 

Проектом передбачено електрообладнання у вибухозахищеному виконанні. Еле-

ктропроводка прийнята кабелем ВВГ та проводом ППВ. Крім цього, труби які прохо-

дять по підлозі з’єднані  між собою за допомогою зварювання.  

В результаті перевірки було виявлено, що практично вся документація на 

об’єкті відсутня. Крім того, було виявлено, що: 

1. Не проведено замір опору ізоляції силової та освітлювальної мережі. 

2. Лампи розжарювання в приміщеннях кухні та комори не закриті захисними 

плафонами.  

3. В приміщенні кухні застосовуються саморобні подовжувачі електромережі. 

 

1.10 Аналіз відповідності системи оповіщення про пожежу  

  

Оповіщення людей про пожежу повинно виконуватися одним із таких способів: 

- подачею звукових або світлових сигналів у всі приміщення будинку з постій-

ним або тимчасовим перебуванням людей; 
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 - трансляцією мовних повідомлень про необхідність евакуації, шляхи евакуації 

та інші дії, спрямовані на забезпечення безпеки людей.  

 Управління евакуацією повинно здійснюватися: 

 - включенням евакуаційного освітлення та світлових покажчиків напрямку ева-

куації; 

 - передачею по системі оповіщення про пожежу спеціально розроблених текс-

тів, спрямованих на попередження паніки та інших явищ, які ускладнюють процес 

евакуації (скупчення людей в проходах і т.п.); 

 - трансляцією текстів, які містять інформацію про необхідний напрямок руху. 

Згідно вимог [15] (дод.Б, табл.Б.1, п.5.1) для «…навчальні корпуси шкіл-

інтернатів з кількістю одночасного перебування людей (101 – 200) необхідно влашту-

вання системи оповіщення 2-го типу. 

В якості централізованої системи оповіщення про пожежу застосовується мере-

жа місцевого радіомовлення. Воно здійснюється від трансляційного пристрою ТУ-

100-БУ-42, встановлюваного в кімнаті чергового. Абонентська проводка виконується 

проводом марки ПТПЖ - 2х1,2 безрозривно шлейфом приховано у вінілпластових 

трубах, разом з мережами міської радіотрансляційної мережі. Як гучномовці у всіх 

приміщеннях з перебуванням людей установлюються динаміки типу 0,25 ГД. 

Системи оповіщення (СО) про пожежу підрозділяють на п’ять типів за параметрами, 

наведеними в таблиці.  

Табл.1.4.Вибір типу системи оповіщення людей про пожежу 

Характеристика СО та управління 

евакуюванням людей при пожежі 

Наявність зазначених ха-

рактеристик у різних ти-

пів СО 

1 2 3 4 5 

1. Способи оповіщення: 

- звуковий (дзвінок, тонований сигнал та ін.) 

- мовленнєвий (запис і передача спеціальних текс-

тів) 

- світловий; 

а) світловий сигнал, який блимає 

б) світлові покажчики «Вихід»  

 

+ 

 

- 

 

* 

* 

 

+ 

 

- 

 

* 

+ 

 

* 

 

+ 

 

- 

+ 

 

* 

 

+ 

 

- 

+ 

 

* 

 

+ 

 

- 

+ 
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в) світлові покажчики напрямку руху 

г) світлові покажчики напрямку руху з вклю-

ченням окремо для кожної зони 

- 

 

- 

* 

 

* 

* 

 

* 

+ 

 

* 

+ 

 

+ 

2. Зв’язок зони оповіщення з диспетчерською - - * + + 

3. Черговість оповіщення: 

- всіх одночасно 

- тільки в одному приміщенні (частині будинку) 

- спочатку обслуговуючого персоналу, а потім 

усіх інших за спеціально розробленою черговістю 

 

* 

* 

 

- 

 

+ 

* 

 

* 

 

- 

* 

 

+ 

 

- 

- 

 

+ 

 

- 

- 

 

+ 

4.Повна автоматизація управління СО та можли-

вість різних варіантів організації евакуювання з 

кожної зони оповіщення 

 

- 

 

- 

 

- 

 

- 

 

+ 

 

У таблиці наведені такі позначення:  

“ + ” - вимагається;   

“ * ” - рекомендується;  

“ – ” - не вимагається. 

Кількість оповіщувачів, їх розміщення та потужність повинні забезпечувати не-

обхідну чутність в усіх місцях постійного або тимчасового перебування людей. Сиг-

нали оповіщення про пожежу повинні відрізнятися від сигналів іншого призначення.  

Оповіщувачі повинні підключатися до мережі без роз’ємних пристроїв та не ма-

ти регуляторів гучності. Комунікації системи оповіщення людей про пожежу можуть 

проектуватися суміщеними з радіотрансляційною мережею будинку. 

Вимоги до електропостачання, заземлення, занулення, вибору та прокладання 

мереж оповіщення слід приймати за аналогією з вимогами щодо проектування СПС 

згідно [15]. 

Управління системою оповіщення слід передбачати з приміщення пожежного 

поста, диспетчерської або іншого спеціального приміщення. Вимоги до такого при-

міщення приймаються за аналогією з вимогами до приміщень чергового персоналу за 

вимогами [15]. 

Як недолік слід зазначити, що в навчальному корпусі (корпус №1): 
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- управління системою оповіщення не здійснюється з окремого приміщення з 

постійним перебуванням людей 

- не передбачено установку магнітофона і постійне його з'єднання з трансля-

ційним пристроєм; 

- не передбачене дистанційне включення магнітофона і подачу повідомлення 

про пожежу; 

- не передбачене резервне електроживлення системи централізованого повідо-

млення про пожежу. 

 

Висновки до першого розділу: 

Підводячи підсумки аналізу забезпечення пожежної безпеки будівлі з урахуван-

ням деяких недоліків в системі протипожежного захисту, потрібно зазначити, що в 

цілому навчальний корпус №1 відповідає сучасним нормативним вимогам пожежної 

безпеки. Пропозиції щодо покращання забезпечення пожежної безпеки будівлі будуть 

викладені у відповідному розділі даної роботи. 
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Розділ 2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкту 

 

2.1. Проведення планових та позапланових перевірок об’єкта 

 

Основними завданнями ДСНС України у сфері пожежної та техногенної безпе-

ки є: 

 реалізація державної політики у сфері пожежної і техногенної безпеки; 

 здійснення державного нагляду (контролю) у сфері пожежної і техногенної 

безпеки; 

 контроль за станом цивільного захисту населення і територій від надзвичай-

них ситуацій природного та техногенного характеру; 

 проведення дізнання у справах про пожежі та порушенні протипожежних 

правил 

 контроль за діяльністю аварійно-рятувальних служб.  

 

Відповідно до вимог Наказом ДСНС України від 11.01.2018 року № 13 «Про за-

твердження Методичних рекомендацій з ведення службової документації щодо пла-

нових (позапланових) перевірок» перевірки поділяються на планові та позапланові. 

Перевіркам та обстеженням підлягають населені пункти, підприємства, устано-

ви, організації, суб’єкти підприємницької діяльності незалежно від їх організаційно-

правових форм та форм власності. 

Строк здійснення планової перевірки об’єктів, які належать до сфери управлін-

ня суб’єктів господарювання, не може перевищувати п’ятнадцяти робочих днів, а для 

суб’єктів малого підприємництва - п’яти робочих днів. Продовження строку здійс-

нення планової перевірки не допускається. 

Строк здійснення планової перевірки інших підконтрольних об’єктів встанов-

люється керівником відповідного органу ДСНС залежно від характеристики об’єктів. 

Періодичність проведення планових перевірок об’єктів суб’єктів господарю-

вання встановлюється з урахуванням ступеня ризику їх господарської діяльності, 

який визначається відповідно до «Критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності та визначається періодичність здійснення пла-
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нових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної без-

пеки Державною службою з надзвичайних ситуацій», затвердженого постановою Ка-

бінету Міністрів України від 05 вересня 2018 року № 715. 

Для здійснення планової (позапланової) перевірки керівник відповідного органу 

державного нагляду видає наказ, який має містити найменування суб’єкта господарю-

вання, що має перевірятись, та предмет перевірки. 

На підставі наказу оформляється «Посвідчення на проведення планової чи по-

запланової перевірки», яке підписується керівником або заступником керівника від-

повідного органу державного нагляду (із зазначенням прізвища, ім’я та по батькові), 

засвідчується печаткою та реєструється у спеціальному «Журналі реєстрації посвід-

чень на проведення перевірки» даного органу. 

Посвідчення також оформляється і для перевірки інших підконтрольних 

об’єктів. Посвідчення перед початком здійснення перевірки разом із службовим пос-

відченням, що засвідчує особу органу державного нагляду, пред’являється керівнику 

об’єкта або уповноваженій ним особі. Копія посвідчення на проведення перевірки на-

дається суб’єкту господарювання. 

Посадова особа органу державного нагляду без посвідчення на проведення пе-

ревірки та службового посвідчення не має права на здійснення перевірки. 

Перед початком здійснення перевірки посадова особа органу державного нагля-

ду вносить запис до відповідного журналу суб’єкта господарювання (за наявності). 

Позапланові перевірки об’єктів суб’єктів господарювання та інших підконтро-

льних об’єктів, які проводяться з метою контролю за виконанням приписів, постанов 

та розпоряджень про усунення порушень ліцензійних умов, здійснюються за рішен-

ням керівника відповідного органу державного нагляду. 

Органи державного нагляду (контролю) у сфері пожежної безпеки у своїй дія-

льності керуються: 

- Кодексом цивільного захисту України від 02.10.2012 року № 5403-VI; 

- Законом України від 05.04.2007 року № 877-V «Про основні засади держав-

ного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності»; 
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- Указом Президента від 16.01.2013 року № 20/2013 «Деякі питання Держав-

ної служби України з надзвичайних ситуацій»; 

- Наказом ДСНС України від 11.01.2018 року № 13 «Про затвердження Мето-

дичних рекомендацій з ведення службової документації щодо планових (по-

запланових) перевірок»; 

- Наказом МВС України від 17.01.2019 року № 22 «Про затвердження уніфіко-

ваної форми акта, складеного за результатами проведення планового (позап-

ланового) заходу державного нагляду (контролю) щодо дотримання 

суб’єктом господарювання вимог законодавства у сфері техногенної та по-

жежної безпеки, та інших форм розпорядчих документів». 

Також при виконанні своїх посадових обов’язків та службових завдань орган 

державного нагляду (контролю) у сфері пожежної безпеки в своїй роботі керується 

іншими законами України, постановами Верховної Ради України, указами і розпоря-

дженнями Президента України, декретами, постановами та розпорядженнями Кабіне-

ту Міністрів України, наказами та розпорядженнями ДСНС України, а також рішен-

нями місцевих органів виконавчої влади та самоврядування, прийнятими в межах їх 

компетенції. 

 

2.2. Методика проведення планової перевірки об’єкта 

 

Для того, щоб грамотно провести планову перевірку протипожежного стану 

об’єкта, необхідно намітити порядок цієї перевірки. Для цього пропонується наступна 

схема: 

1. Підготовка до проведення перевірки: 

- вивчення попередніх приписів державного пожежного нагляду; 

- вивчення відомчих наказів, вказівок, розпоряджень щодо забезпечення поже-

жної безпеки; 

- інформація про пожежі, які склалися на об’єктах з масовим перебуванням лю-

дей щодо причин та умов, що сприяли їх виникненню. 

2. Організаційне забезпечення перевірки: 
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- погодження термінів та умов проведення перевірки з керівництвом підрозділу 

та об’єкту;  

- запитування додаткових необхідних документів; 

- повідомлення керівництва об’єкта про дату перевірки; 

- залучення (у разі необхідності) кваліфікованих працівників об’єкту для прове-

дення перевірки об’єкта. 

3. Перевірка організації роботи адміністрації притулку щодо забезпечення на-

лежного рівня пожежної безпеки об’єкту: 

- організація контролю за виконанням об’єктових наказів; 

- організація виконання капітальних протипожежних заходів. 

 

4. Перевірка відповідності фактичного рівня протипожежного захисту вимогам 

діючих норм і правил пожежної безпеки. 

4.1. Утримання території: 

- стан під’їзду до будівлі; 

- наявність вільного доступу до джерел водопостачання; 

- наявність і достатність відповідних покажчиків, знаків безпеки, попереджува-

льних написів; 

- своєчасність очищення території від сміття та ін. 

4.2. Експлуатація електроустаткування: 

- організація і проведення технічного обслуговування та планово-

профілактичних ремонтів; 

- відповідність і справність апаратів захисту від статичних розрядів, заземлюю-

чих пристроїв і захисту від блискавок; 

- відповідність електрообладнання та електропроводки класам приміщень за зо-

нами згідно ПУЕ; 

- наявність інструкцій про заходи щодо правильної експлуатації електрооблад-

нання; 

- проведення заміру опору ізоляції силової та освітлювальної мережі; 

- наявність та працездатність аварійного освітлення. 
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4.3. Експлуатація технологічного обладнання: 

- наявність інструкцій про експлуатацію технологічного обладнання; 

- наявність систем локального автоматичного пожежогасіння; 

- робота технологічного обладнання; 

- наявність на робочих місцях пам’яток з попередженням про аварійні ситуації. 

4.4. Перевірка систем вентиляції: 

- перевірка працездатності; 

- наявність вогнезатримуючих пристроїв та перевірка їх працездатності; 

- вибіркова перевірка своєчасності і якості технічного обслуговування; 

- перевірка працездатності аварійної системи. 

4.5. Стан утримання шляхів евакуації. 

4.6. Стан утримання засобів пожежогасіння: 

- вид вогнегасників та їх достатність; 

- укомплектованість внутрішніх пожежних кранів, їх відповідність протипоже-

жним нормам та працездатність. 

5. Перевірка боєздатності добровільної пожежної дружини (ДПД). 

6. Організація проведення спеціального навчання з працівниками об’єкту, а та-

кож якість проведення інструктажів з питань пожежної безпеки. 

7. Підведення підсумків перевірки і проведення наради за результатами переві-

рки. Обговорення термінів виконання протипожежних заходів. 

8. Вручення відповідних розпорядчих документів, складених за результатами 

перевірки протипожежного стану притулку для неповнолітніх. 

 

2.3. Порядок оформлення результатів перевірки об’єкта  

 

Під час проведення огляду перевіряється протипожежний стан об’єкту та сту-

пінь виконання раніше запропонованих протипожежних заходів. За всіма невикона-

ними зауваженнями припису інспектор повинен вжити заходів щодо притягнення 

винних осіб до відповідальності згідно з діючим законодавством або припинення екс-
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плуатації приміщень, дільниць електромережі, агрегатів та інших, які знаходяться у 

пожежонебезпечному стані.  

При проведенні перевірки необхідно звертати увагу на:  

а) територію об’єкта, будинків, споруд, установок та обладнання, в тому числі й 

ті, що знаходяться у стадії будівництва, реконструкції, капітального ремонту та техні-

чного переоснащення;  

б) стан під’їзних шляхів; 

в) наявність і працездатність автоматичних установок пожежної сигналізації, 

засобів зв’язку; 

г) стан і надійність функціонування зовнішнього і внутрішнього протипожеж-

ного водопостачання. 

Також, в обов’язковому порядку перевіряється діяльність адміністрації об’єкту 

щодо забезпечення пожежної безпеки, а саме:  

- наявність наказів, розпоряджень та інструкцій з питань пожежної безпеки; 

- виділення асигнувань на протипожежні заходи та придбання протипожежно-

го обладнання;  

- включення протипожежних заходів у виробничо-фінансові плани; 

- дотримання правил проведення вогневих робіт;  

- наявність відповідних сертифікатів на обладнання і устаткування та докумен-

тів, що підтверджують показники пожежної небезпеки речовин та матеріалів; 

- порядок організації і якість проведення протипожежного інструктажу та за-

нять за програмою пожежно-технічного мінімуму з робітниками і службов-

цями;  

- знання робітниками об’єкта питань пожежної безпеки, обов’язків на випадок 

виникнення пожежі; 

- організація навчання і перевірки знань з питань пожежної безпеки посадових 

осіб; 

- наявність обліку пожеж і реагування на них адміністрації об’єкта тощо. 

Оформлення матеріалів за результатами перевірки є важливим моментом в ро-

боті державного інспектора з нагляду (контролю) у сфері пожежної безпеки. За ре-
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зультатами перевірки керівникам об’єктів та громадянам органи державного нагляду 

(контролю) у сфері пожежної безпеки зобов’язані надавати письмові «Приписи про 

усунення порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та 

пожежної безпеки».  

Вимоги до складання «Припису…»: 

- припис складається не менше ніж у двох примірниках (перший – з підписом 

посадових осіб наглядового органу, які її здійснювали, вручається керівнику об’єкта 

або уповноваженій ним особі для виконання, а другий – з підписом керівника об’єкта 

або уповноваженої ним особи щодо погоджених термінів та одержання залишається в 

наглядовому органі для здійснення контролю; 

- припис включаються невиконані заходи попереднього припису із зазначенням 

минулих термінів їх виконання та пропонуються нові терміни, а також – нові запро-

поновані заходи і строки їх виконання; 

- запропоновані приписами заходи повинні обґрунтовуватись вимогами норма-

тивно-правових актів з питань пожежної безпеки: правилами пожежної безпеки, а ви-

моги до об’ємно-планувальних та конструктивних рішень будинків та споруд, систем 

водопостачання, опалення, вентиляції та електропостачання – вимогами відповідних 

нормативних документів (ТУ, ДСТУ, ДБН, СНиП та ін..); 

- заходи групуються по службах, корпусах, цехах, ділянках та ін.; 

- заходи формулюються у наказовій, вимогливій формі (заборонити, замінити, 

демонтувати, обладнати та ін.); 

- речення повинні бути технічно і стилістично грамотні, без орфографічних та 

синтаксичних помилок; 

- заходи повинні бути конкретні і зрозумілі (вказувати спосіб, матеріал і умови 

виконання); 

- до одного пункту не включається більше одного заходу; 

- терміни виконання заходів повинні обговорюватись з керівниками об’єктів або 

уповноваженими ними особами і бути чітко визначені: число, місяць і рік; 

- у попередньому приписі інспектор зобов’язаний зробити відмітки. При вико-

нанні протипожежних заходів навпроти кожного з них робиться позначка «виконано», 
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ставиться дата перевірки та підпис відповідного державного інспектора, а при неви-

конанні – в кінці припису відмічаються порядкові номери невиконаних пунктів, ука-

зуються заходи, які вжиті до винних осіб, а також запобіжні заходи, з чим ознайом-

люється керівник об’єкта або уповноважена ним особа; 

- припис зберігається в наглядовій справі до повного його виконання, але не ме-

нше 5 років. 

За невиконання заходів припису та у разі виявлення нових порушень встанов-

лених законодавством вимог пожежної безпеки державний інспектор вживає заходів 

щодо притягнення винних осіб до відповідальності та (або) застосування запобіжних 

заходів відповідно до законодавства. 

 

2.4. Запропонування і обґрунтування заходів щодо покращення  

пожежної безпеки об’єкта  

 

За підсумками проведеного аналізу відповідності будівельних конструкцій ви-

могам нормативних документів з пожежної безпеки, аналізу діяльності адміністрації 

об’єкту, профілактичної роботи щодо підвищення рівня пожежної безпеки навчально-

го корпусу №1, необхідно вжити такі заходи для підвищення рівня пожежної безпеки 

цього об’єкту: 

ОРГАНІЗАЦІЙНІ ЗАХОДИ: 

 Заборонити користування побутовими нагрівальними та опалювальними елект-

роприладами. 

 Визначити порядок та умови проведення на об’єкті пожежонебезпечних робіт. 

 Організувати навчання вихователів та допоміжного персоналу правилам поже-

жної безпеки на виробництві та в побуті по програмі пожежно-технічного міні-

муму. 

 Провести практичне тренування по відпрацюванню дій в разі виникнення по-

жежі на об’єкті. 

 Розробити та вивісити в кожному навчальному класі та службовому приміщенні 

на видному місці інструкцію про заходи пожежної безпеки та дії в разі виник-
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нення пожежі.  

 Встановити на об’єкті відповідний протипожежний режим. 

 

ТЕХНІЧНІ ЗАХОДИ: 

 

1. Розробити та вивісити в кожному навчальному класі та службовому примі-

щенні на видному місці інструкцію про заходи пожежної безпеки та дії в разі 

виникнення пожежі («Правила пожежної безпеки в Україні», розділ ІІ, п.13); 

2. Встановити над дверними проймами евакуаційних виходів світлові покажчи-

ки «Вихід» білого кольору на зеленому фоні (ДБН В.1.1-7:2016, п. 7.1.9 та 

«Правила пожежної безпеки в Україні», розділ ІІІ, глава 2, п.2.32); 

3. Привести в працездатний стан систему пожежної сигналізації та укласти до-

говір на технічне обслуговування зі спеціалізованою організацією («Правила 

пожежної безпеки в Україні», розділ V, глава 1, п. 1.2); 

4. В приміщенні кухні та комори світильники з лампами розжарювання закрити 

захисними плафонами («Правила пожежної безпеки в Україні», розділ IV, 

глава 1, п. 1.18); 

5. Демонтувати тимчасові електромережі в приміщенні кухні («Правила поже-

жної безпеки в Україні», розділ ІV, глава 1, п.п. 1.8, 1.18); 

6. Організувати навчання обслуговуючого персоналу навчального корпусу №1 

діям у надзвичайних ситуаціях («Правила пожежної безпеки в Україні», 

розділ ІІ, п.13); 

7. Забезпечити приміщення корпусу №1 первинними засобами пожежегасіння 

згідно норм належності («Правила пожежної безпеки в Україні», розділ V, 

глава 3, п.п.3.6, 3.9). 

8. Відповідальному за електрогосподарство (енергетик, працівник відповідної 

кваліфікації) провести профілактичний огляд та планово-попереджувальні 

ремонтні роботи електрообладнання і електромереж («Правила пожежної 

безпеки в Україні», розділ ІV, глава 1, п.1.38). 

9. Замінити некалібровані плавкі вставки запобіжників на калібровані із зазна-

ченням номінального току вставки («Правила пожежної безпеки в Україні», 
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розділ IV, глава 1, п. 1.4). 

10. Провести замір опору ізоляції силової та освітлюваної електромережі («Пра-

вила пожежної безпеки в Україні», розділ IV, глава 1, п. 1.20). 

11. Евакуаційний вихід з навчального блоку звільнити від меблів та в подаль-

шому утримувати вільним («Правила пожежної безпеки в Україні», розділ 

ІІІ, глава 2, п.2.2). 

 

Висновок до другого розділу: 

 

На основі проведеного аналізу організаційно-технічного забезпечення пожеж-

ної безпеки навчального корпусу №1, можна зробити висновок, що в цілому мається 

все необхідне для підтримання пожежної безпеки на належному рівні. Але заходи, що 

регламентуються керівними та нормативно-технічними документами, наказами, і які 

повинні забезпечити пожежну безпеку та захист дітей, працівників і об'єкту в цілому 

від пожежі, виконуються не в повному обсязі. В цьому розділі нами були запропоно-

вані заходи щодо підвищення рівня пожежної безпеки на цьому об’єкті. 
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Розділ 3. Організація пожежогасіння на об’єкті 

 

Пожежі на об’єктах з масовим перебуванням людей можуть виникати у будь-

якій частині будівлі.  

Одним із варіантів виникнення складної обстановки може бути такий, коли по-

жежа виникає в лабораторії фізики. Одночасно у будівлі може знаходитись більше 

100 чоловік. Виходячи з цього, розрахунок достатності сил і засобів для гасіння гіпо-

тетичної пожежі виконуємо саме для приміщення лабораторії. 

Черговому корпусу №1 надійшло повідомлення про пожежу від дітей. 

Обслуговуючий персонал приступає до ліквідації пожежі первинними засобами 

пожежогасіння. 

Однією з основних величин, які характеризують обстановку на пожежі, є його 

площа в даний момент часу. Для цього врахуємо усі часові параметри, а саме: 

- час слідування до місця виклику; 

- час вільного розвитку пожежі; 

- час повідомлення в оперативно-рятувальну службу; 

- час збору і виїзду; 

- час оперативного розгортання. 

 

3.1.  Розрахунок сил та засобів для гасіння ймовірної пожежі. 

 

1.  Визначення часу слідування визначається по формулі: 

cл

сл
V

L 60
                                                               (3.1) 

де: L – відстань від об’єкта до частини; 

Vсл – середня швидкість руху пожежного автомобіля. 

 

ДПРЧ-13, у зоні виїзду якої знаходиться притулок, розташована на відстані від 

об’єкту L = 2,0 км, а середня швидкість руху пожежних автомобілів шляхами міста 

дорівнює 40 км/год., тоді: 
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τсл. = 2 × 60 : 40 = 3 хвилин 

 

2. Визначення варіанта пожежної обстановки на момент прибуття першого опе-

ративно-рятувального підрозділу. 

Таким чином, до моменту прибуття підрозділів ОРС обстановка наступна 


виявл
 4 хв., 

сп
  1 хв., Vл =1,0 м/хв. 

 

2.1 Визначаємо час вільного розвитку пожежі вільн  по формулі: 

вільн= виявл. + спов + збору + сл + о.р.= 4 + 1 + 1 + 3 + 2 = 11 хв.              (3.2) 

де: виявл. – час до виявлення пожежі, приймаємо рівним 4 хвилини з урахуванням 

того, що на об’єкті відсутня працездатна система пожежної сигналізації; 

спов – час до повідомлення в оперативно-рятувальну службу, включаючи час по-

відомлення в пожежно-рятувальну частину; 

збору – час збору і виїзду; 

сл – час прибуття до місця пожежі першого підрозділу; 

о.р. – час оперативного розгортання до подачі першого ствола. 

 

2.2 Визначаємо радіус пожежі на 11 хв.  

 

Rпож = 0,5
.
Vл ∙10 + Vл∙ (вільн-10) = 5 + 1 = 6 м.                                  (3.3) 

    

Так, як радіус пожежі більше розмірів приміщення, то пожежа прийме прямоку-

тну форму розвитку. 

3. Визначаємо площу гасіння пожежі у даний момент часу по фронту розповсю-

дження горіння. Для спрощення розрахунків форму площі гасіння приймаємо прямо-

кутної форми: 

      Sпож= a×b=5х3 = 15 м
2
                                                   (3.4) 
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4. Визначаємо витрати води на гасіння: 

 

      Qпотр = Sгас. × Is=  15 × 0,1= 1,5 л/с                                      (3.5) 

 

5. Визначаємо необхідну кількість стволів на локалізацію пожежі у приміщенні, 

користуючись розрахунками і тактичними умовами здійснення оперативних дій. 

 

Nств “Б” = Qпотр / Q”Б” = Sгас × IS / Q”Б”                                    (3.6) 

 

де IS  - необхідна інтенсивність подачі води на гасіння пожежі у приміщенні, 

      Q”Б” – витрати води ствола «Б» при напорі біля сприску 4 атм. 

 

Таким чином Nств “Б” на гасіння буде дорівнювати: 

4,0
7,3

5,1

7,3

1,05,1
""

""





Aств

гас

потр

ств
Q

Q
БN  =  1 ствол                     (3.7) 

Приймаємо 1 ствол “Б” на гасіння. 

 

6.  Визначаємо кількість стволів “Б” на захист. З тактичних розумінь приймаємо 

1 ствол «Б»: 

-  1 ствол «Б» на захист суміжного приміщення;  

7.  Визначаємо загальну фактичну витрату води на гасіння і захист: 

 

  Qф= N
г
ств «Б» × Qств «Б» +N

з
ств «Б» × Qств «Б»                                  (3.8) 

 

Qф= 1 × 3,7 + 1 × 3,7= 7,4 л/с 

 

8.  Необхідна кількість пожежних автомобілів дорівнює: 

     ПА
Q

Q
N

ф

нас

факт

витр

машин 125,0
6,29

4,7
 ,                                              (3.9) 

приймаємо 1 пожежний автомобіль 

9.  Визначаємо кількість особового складу необхідного на гасіння. 
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1111133
...


звПАрозгпб

зах

Бств

зах

Бств

гас

ствБoc
NNNNNNNN                       (3.10) 

      1111123131 ocN  чоловік 

 

10. Визначаємо кількість відділень, необхідних на гасіння пожежі. 

      375,2
4

11

4

/  со
від

N
N відділення                                  (3.11) 

Висновок: за результатами проведеного розрахунку для гасіння умовної поже-

жні в лабораторії, необхідно залучити 3 відділення.  

До місця пожежі прибувають: 

- 13-ДПРЧ – 1 АЦ-40(130)63Б; 

- 33-ДПРЧ – 1 АЦ-40(130)63Б; 

- 25-ДПРЧ – 1 АЦ-40(130)63Б.  

 

3.2. Рекомендації щодо порядку дій при виникненні пожежі 

 

1. У разі виникнення пожежі дії працівників, залучених до гасіння пожежі, ма-

ють бути спрямовані на створення безпеки людей, і в першу чергу – дітей, їх евакуа-

цію або рятування. 

2. Кожен працівник, який виявив пожежу або її ознаки (задимлення, запах го-

ріння або тління різних матеріалів, підвищення температури у приміщенні тощо) зо-

бов’язаний: 

o негайно повідомити про це за телефоном до пожежно-рятувальної служби (при 

цьому слід чітко назвати адресу об’єкта, місце виникнення пожежі, а також 

свою посаду та прозвище); 

o задіяти систему оповіщення людей про пожежу; 

o розпочати самому і залучити інших до евакуації людей з будівлі до безпечного 

місця згідно з планом евакуації; 

o сповістити про пожежу керівника об’єкту або його заступника. 

3. Директор притулку або його заступник, який прибув на місце пожежі, зо-

бов’язаний: 
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o перевірити чи повідомити в пожежно-рятувальну службу про виникнення по-

жежі; 

o здійснити керівництво, евакуацію людей та гасіння пожежі до прибуття пожеж-

них підрозділів; у випадку загрози для життя людей негайно організувати їх ря-

тування, використовуючи для цього всі наявні сили і засоби; 

o організувати перевірку наявності всіх учасників навчально-виховного процесу, 

евакуйованих з будівлі, за списками і журналами обліку; 

o виділити для зустрічі пожежних підрозділів особу, яка добре знає розміщення 

під’їзних шляхів та вододжерел; 

o вивести з небезпечної зони всіх працівників та інших осіб, не зайнятих в еваку-

ації людей та ліквідації пожежі; 

o при необхідності викликати до місця пожежі медичну та інші служби; 

o припинити всі роботи, не пов’язані із заходами щодо ліквідації пожежі; 

o організувати відключення мереж електро- і газопостачання; 

o забезпечити безпеку людей, які беруть участь в евакуації та в гасінні пожежі, 

від можливих обвалів конструкцій, дії токсичних продуктів горіння і підвище-

ної температури, ураження електрострумом тощо; 

o організувати евакуацію матеріальних цінностей із небезпечної зони, визначити 

місця їхнього складання і забезпечити, при потребі їх охорону; 

o проінформувати керівника пожежного підрозділу про наявність людей у будів-

лі. 

4.Під час проведення евакуації та гасіння пожежі необхідно: 

o з урахуванням обстановки, що склалася, визначити найбезпечніші евакуаційні 

шляхи і виходи до безпечної зони у найкоротший термін; 

o вчителям-вихователям та іншим працівникам корпусу №1 не можна залишати 

дітей без нагляду з моменту виявлення пожежі та до її ліквідації; 

o евакуацію людей слід починати з приміщення, у якому виникла пожежа і сумі-

жних з ним приміщень, яким загрожує небезпека поширення вогню і продуктів 

горіння. 

o дітей молодшого віку слід евакувати в першу чергу; 
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o ретельно перевірити всі приміщення, чи не залишились діти, які могли захова-

тися під партами, у шафах та інших місцях, у небезпечній зоні; 

o виставити пости безпеки біля входу у будівлі, щоб діти та працівники не повер-

талися до будівлі, де виникла пожежа; 

o у випадку гасіння слід намагатися в першу чергу забезпечити сприятливі умови 

для безпечної евакуації людей; 

o слід утримуватися від відчинення вікон і дверей, а також від розбивання скла, 

щоб зменшити ймовірність поширення вогню і диму до суміжних приміщень. 

Залишаючи приміщення або будівлю, що постраждали від пожежі, необхідно 

зачинити всі двері і вікна. 

 

Рекомендації керівнику гасіння пожежі 

1. Провести розвідку і оцінити обстановку і на пожежі, організувати і очолити ря-

тування людей. 

2. При гасінні пожежі вводити стволи ланками ГДЗС в першу чергу на захист 

шляхів евакуації. 

3. Організувати проведення розвідки у декількох напрямках. 

4. Визначити вирішальний напрямок, необхідну кількість сил і засобів. 

5. Передати інформацію на ОДС ОКЦ: повідомити, що горить, які сили і засоби 

введені в дію, чи потрібні додаткові сили і засоби. 

6. При необхідності визвати додаткові сили і засоби, організувати їх зустріч. 

7. Поставити задачі підрозділам, організувати їх взаємодію. 

8. При прибутті старшого начальника доповісти про обстановку, прийняті рішен-

ня, які сили і засоби є на пожежі. 

9. Призначити із начальницького складу відповідального за безпеку праці. 

10. Організувати взаємодію зі службами міста і адміністрацією об'єкта. 

11. Передбачити організацію постів безпеки для обліку роботи ланки ГДЗС. 

12. Прийняти міри по встановленню причини виникнення пожежі. 

13. Визначити порядок відбуття підрозділів. 
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Рекомендації відповідальному за безпеку праці: 

1. Забезпечити безпеку особового складу пожежно-рятувальних підрозділів, 

працюючих на пожежі. 

2. Перевірити забезпеченість особового складу засобами пожежогасіння, засо-

бами індивідуального захисту органів дихання. 

3. Контролювати евакуацію, шляхи і способи рятування людей. 

4. Забезпечити постійний нагляд за несучими конструкціями. 

5. Не допускати до місця пожежі особового складу без захисного одягу і споря-

дження. 

6. При загрозі обвалу вивести особовий склад з небезпечної зони. 

7. Проконтролювати відключення електроенергії. 

8. Контролювати роботу постів безпеки. 

9. Контролювати час перебування особового складу в небезпечній зоні і забез-

печувати своєчасну їх заміну. 

10.В зимовий час приймати міри для запобігання переохолодження і обморожен-

ня особового складу. 

11. Передбачити регулярну зміну і відпочинок особового складу.  

12. При тривалому гасінні (більш 3-х годин) організувати підвіз гарячої їжі і за-

міну мокрого одягу на сухий. 

 

3.3. Пожежно-технічне озброєння, що залучається до гасіння пожежі 

 

Для виконання оперативного завдання використовуються такі засоби: 

 пожежні автомобілі, в тому числі техніка, що пристосована для цілей поже-

жогасіння; 

 пожежно-технічне озброєння та пожежне обладнання; 

 аварійно-рятувальна техніка та обладнання; 

 засоби зв’язку та освітлення; 

 вогнегасні речовини (вода, піна, порошки, гази тощо); 

 інші транспортні засоби. 
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Пожежні автомобілі 

Пожежні автомобілі, залежно від призначення, поділяються на основні, спеціа-

льні та допоміжні. 

Основні пожежні автомобілі призначені для доставки до місця пожежі особово-

го складу, пожежно-технічного озброєння і подачі вогнегасних речовин у зону горін-

ня. 

Основні пожежні автомобілі поділяються на автомобілі загального призначення 

(автоцистерни, автонасоси, автомобілі першої допомоги) та автомобілі цільового при-

значення (порошкового гасіння, пінного гасіння, пожежні автонасосні станції та ін.). 

Спеціальні пожежні автомобілі призначені для доставки особового складу і ви-

конання спеціальних робіт на пожежі (пожежні автопідйомники, пожежні автодраби-

ни, пожежні автомобілі газодимозахисту, пожежні автомобілі димовидалення, зв’язку 

та освітлення, технічної служби, штабний, рукавний тощо). 

Допоміжні пожежні автомобілі призначені для технічного обслуговування ос-

новної і спеціальної пожежної техніки, доставки особового складу, технічних засобів, 

пально-мастильних речовин до місця пожежі, проведення інших допоміжних робіт. 

Табл.3.1 – Технічні характеристики пожежних автомобілів 

Найменування АЦ-40(130)63Б 

Базове шасі ЗІЛ-431412/4x2 

- двигун   карбюраторний 

-  потужність  (максимальна), квт(к.с) 
 

110(150) 

-  швидкість(макс),  з повним навантаженням, км/год 90 

- кабіна   1+6 

Запас  вогнегасячих засобів, м3(л) 

- води, не менше 

- піноутворювача,  не  

менше 

 

2,36 (2360) 

 

0,17 (170) 

Всмоктуючий пристрій Насос вакуумний 
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струминний 

Довжина напірних рукавів, м 348 

- насос 

 

 

 

- подача насосу, л/с 

- напір насосу, м 

центробіжний 

одноступеневий 

НЦП-40/100-р-р 

 

40 

100 

 спільна робота ступеней: 

- подача насосу,  

низ.(вис) ступ., л/с 

- напір насосу, 

низ.(вис) ступ., м 

 

 

- 

 

- 

Лафетний ствол 

дальність подачі струменя лафетного ствола 

- водою, м 

- піною, м   

- 

 

- 

- 

Кількість ручних стволів 6 

Габаритні розміри (довжина : ширина : висота), мм 7680:2500:2780 

Маса автомобіля з повним навантаженням, кг 9600 

 

Пожежні стволи 

Пожежний ствол - пристрій, який встановлюється на виході напірної рукавної 

лінії, призначений для формування, спрямування та (або) регулювання струменя вог-

негасної речовини. 

Стволи в залежності від призначення можна розподілити на водяні та водо-

пінні, а в залежності від пропускної здібності та розмірів – на переносні та лафетні. 

Водяні ручні пожежні стволи в залежності від умовного проходу з’єднувальної 

головки поділяються на такі типорозміри:  

– СРК-50, РСП-50, РСК-50 – з умовним проходом 50 мм (стволи Б); 
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– РС-70, РСП-70, РСКЗ-70 – з умовним проходом 70 мм (стволи А). 

 

Табл. 3.2 – Технічні характеристики ручних пожежних стволів 

 

Пожежні рукава 

Пожежні рукава призначені для роботи разом з пожежними насосами автомобі-

лів і мотопомп для транспортування води до місця пожежі. 

1. Всмоктувальні рукава. 

 

Параметри 

 

 Р
С

-5
0
 

 Р
С

-7
0
 

 С
Р

К
-5

0
 

 Р
С

К
-5

0
 

 Р
С

П
-5

0
 

 Р
С

П
-7

0
 

 Р
С

К
З

-7
0
 

 

Робочий тиск, МПа (кгс/см) 0,4 – 0,6 (4 - 6) 

Витрати води, л/сек, не менше 

суцільного струменя 

розпиленого струменя 

захисної завіси 

 

 

3,6 

- 

- 

 

 

7,4 

- 

- 

 

 

2,7 

2,7 

- 

 

 

2,7 

2,0 

- 

 

 

2,7 

2,0 

- 

 

 

7,4 

7,0 

- 

 

 

7,4 

7 

2,3 

Дальність  водяного  струменя  

(максимальна  за  крайніми  

краплями), м, не менше 

       

суцільного 28  32 30 30 30 32   32 

розпиленого - - 12 11 11 9 9 

Кут факела розпиленого водя-

ного струменя, град. 

 

- 

 

- 

 

60 

 

40-70 

 

40 

 

40 

 

40 

Кут факела захисної завіси, 

град.   

- - - - - - 120 

Діаметр факела захисної заві-

си, м   

- - - - - - 3 

Діаметр вихідного отвору, мм 13 19 12 12 12 19 19 

Габаритні розміри, мм: 

- довжина 

- висота  

 

265 

 

450 

 

390 

140 

 

360 

140 

 

350 

140 

 

390 

170 

 

430 

170 

Маса, кг   0,7 1,5 1,8 1,95 1,45 2,8 3,0 
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2. Напірно-всмоктувальні рукава. 

3. Напірні рукава: 

А) льняні: 

- облегчені (без проосновки); 

- нормальні (одна проосновка); 

- посилені (дві проосновки) 

Б) прогумовані: 

- нормальні (одна проосновка); 

- посилені (дві проосновки); 

- підвищеної міцності (три проосновки); 

- спеціальні (без проосновок) 

Напірно-всмоктувальні і всмоктувальні рукава представляють собі гнучкі тру-

бопроводи і призначені для роботи разом з пожежними насосами. 

Напірно-всмоктувальні рукава призначені для роботи і під тиском і під розря-

дженням. Напірно-всмоктувальні рукава призначені для забору води з водопроводів 

через пожежний гідрант. 

Всмоктувальні рукава призначені для забору води з відкритих джерел водопо-

стачання. 

Напірний рукав служить для подачі води й водяного розчину піноутворювача до 

місця пожежі. 

Рукава виготовляють із внутрішнім діаметром: 51, 66, 77, 89,110 і 150 мм. В за-

лежності від величини гідравлічного тиску вони діляться на групи міцності. 

Табл. 3.3 – Технічні характеристики рукавів напірних льняних 

Показник Група рукавів 

Полегшені Нормальні Посилені 

Проосновка - Одна Дві 

Діаметр, мм 51 51, 66, 77 51, 66, 77 

Напір, м: 

- робочий 

 

50 

 

120 

 

150 
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- випробувальний 80 150 200 

 

Табл. 3.4 – Технічні характеристики рукавів напірних прогумованих 

Показник Група рукавів 

Нормальні Посилені Підвищ. міцності Спеціальні 

Проосновка Одна Дві - Три - - 

Діаметр 51, 66, 77 51, 66, 77 89 51, 66 77 150 

Напір, м: 

- робочий 

- випробувальний 

 

80 

90 

 

140 

180 

 

140 

180 

 

160 

200 

 

160 

200 

 

120 

140 

 

До рукавного обладнання відносяться: з’єднувальні та перехідні головки, уплот-

нюючі кільця, всмоктувальні сітки, розгалуження, водозбірники, з’єднувальні ключі 

для головок, зажими та затримки. 

 

Висновки до третього розділу: 

 В цьому розділі випускної дипломної роботи було проведено розрахунок сил і 

засобів для гасіння умовної пожежі, що виникла в приміщенні лабораторії фізики на-

вчальногокорпусу №1. Також були розглянуті теоретичні питання гасіння пожеж в 

будівлях подібного призначення і розвідки пожежі та рятування людей, розроблені 

рекомендації:  

- для керівника гасіння пожежі; 

- для відповідального за безпеку праці; 

- для представника адміністрації. 
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Розділ 4. Охорона праці 

 

4.1. Безпека життєдіяльності людей та екологічний захист 

 

Будь-яка пожежа супроводжується виділенням великої кількості продуктів 

горіння. Кількість і склад продуктів горіння залежить від виду горючих речовин і 

матеріалів, що знаходяться в зоні горіння.  

Основна небезпека димових газів полягає в наступному: 

- витиснення кисню; 

- отруйний вплив на живі організми; 

- підвищення оптичної щільності середовища. 

Для нормального дихання людині необхідно не менше 14 % кисню в 

навколишньому середовищі, а для процесу горіння - 16 %. Деякі речовини витиску-

ють кисень із зони пожежі за рахунок більшої маси, і відбувається зменшення концен-

трації - внаслідок чого людина відчуває кисневий голод. 

Отруєння димовими газами може відбутися в атмосфері з утриманням кисню і 

більш 14 %, за рахунок утворення хімічних сполук у живих організмах, що перешко-

джує нормальній життєдіяльності.  

Наприклад, при концентрації чадного газу 1 % достатньо 1 хвилини перебуван-

ня в отруєній зоні для летального виходу людини. 

Вплив різноманітних речовин на людину і навколишнє середовище різне, на-

приклад, чадний газ - утворюється при горінні: безбарвний газ без запаху і смаку; при 

вдиханні диму в крові блокується зв'язок гемоглобіну з киснем і обмежуються умови 

для його переносу з кров'ю від легень; смертельна концентрація в повітрі - 1 %. 

У випадку виникнення пожежі на людину і навколишнє середовище можуть 

впливати наступні факти: 

 відкритий вогонь і іскри; 

 знижена концентрація кисню; 

 дим. 
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При пожежі всі продукти горіння надходять в атмосферу. У результаті горіння 

виділяються дуже велика кількість продуктів горіння, що і показує, що на пожежах 

більше всього люди гинуть від отруєння продуктами горіння. До найбільш токсичних 

продуктів горіння можна віднести оксид вуглецю (ПДК=5 мг/м
3
) і діоксид вуглеці, що 

найчастіше можна зустріти при пожежі. Небезпека даних токсичних речовин полягає 

в тому, що вони в кілька разів легше кисню і реагують з гемоглобіном крові.  

Знижена концентрація кисню на пожежі – це основна частина небезпечних фак-

торів. Це приводить до утруднення евакуації людей, а також гасіння пожежі без засо-

бів захисту органів дихання. У таких випадках застосовуються засоби індивідуально-

го захисту органів дихання. 

Таблиця 4.1 

Симптоми при різних об'ємних частках отруйних речовин у крові 

Об'ємна частка в крові,  Симптоми 

0 – 10 немає симптомів 

10 – 20 слабкі головні болі 

20 – 30 головні болі 

30 – 40 сильні головні болі, блювота 

40 – 50 теж, прискорений пульс, подих 

50 – 60 непритомність, несвідомий стан 

60 – 70 теж, можливо смерть 

70 – 80 смерть у плині декількох хвилин 

 

Таблиця 4.2 

Симптоми при різних частках кисню 

Об'ємна частка О2 ,  Симптоми 

17 деякі втрати координації, частішання подиху 

12 запаморочення, стомленість 

9 утрата свідомості 

6 смерть у плині декількох хвилин 
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Вплив відкритого вогню на шкіру людини характеризується величиною тепло-

вого потоку. Граничний час впливу в залежності від інтенсивності теплового потоку 

дорівнює tп = 0,01 
.
 е

-1,61
, дозволяє оцінити час, у плині якого людина не одержує опі-

ку. Від тривалого теплового потоку людська шкіра одержує різні ступені опіків. При 

високій температурі можна одержати не тільки опіки шкіри, але й опіки дихальних 

шляхів, тому що пожежне завантаження досягає до 2000 МДж/м
2
, а температура при 

горінні досягає понад 1000 С. 

Сьогодні пожежі є однієї із важливих причин втрати ресурсів, багатств і сил 

України, а пожежна небезпека техносфери досягла загрозливих розмірів і стала в один 

ряд з іншими національними проблемами. Відомі наслідки великих пожеж на навко-

лишнє середовище, що свідчить про те, що повною мірою наслідки пожежі іноді не 

можна  передбачити – це токсичне, хімічне зараження атмосфери, ґрунту, вод, рос-

линності і живих організмів, радіаційне зараження й опромінення.  

 

4.2 Безпека праці працівників ДСНС України під час гасіння пожежі 

 

Безпека праці працівників ДСНС України під час гасіння пожеж регулюється 

Наказом МНС України від 07.05.2007 року № 312 «Правила безпеки праці в органах і 

підрозділах МНС України».  

Під час проведення оперативних дій в непридатному для дихання середовищі 

особовий склад пожежної охорони має виконувати роботи в ізолюючих протигазах з 

дотримуванням вимог безпеки, встановлених [8] та [9]. У разі недостатньої видимості 

слід застосовувати додаткове освітлення і засоби зв'язку. 

Особовий склад пожежно-рятувальної служби, члени пожежно-сторожової охо-

рони, добровільних пожежних дружин та інших протипожежних формувань не допу-

скаються до організації і ведення оперативних дій на пожежі без одягу та споряджен-

ня.  

Пiд час гасіння пожеж кожен працівник зобов'язаний слідкувати за змінами об-

становки, поведінкою будівельних конструкцій, станом технологічного обладнання i, 

у разі виникнення небезпеки, негайно шляхом подачі встановленого сигналу попере-
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дити всіх працюючих на небезпечній ділянці та керівника гасіння пожежі для забез-

печення негайного відходу особового складу в безпечне місце. 

За необхідності при визначенні позицій ствольників керівник гасіння пожежі 

(далі - КГП) повинен передбачити їх зрошування i вказати рубежі, на які слід відводи-

ти особовий склад у разі виникнення небезпеки. 

При роботі на висоті слід застосовувати страхувальнi пристосування, які ви-

ключають можливість падіння осіб, що працюють. При цьому: робота на драбині зі 

стволом (ножицями та iн.) дозволяється тільки після закріплення пожежника карабі-

ном; під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною мотузкою; 

для роботи зі стволом має бути виділено не менше двох чоловік; забороняється зали-

шати ствол без нагляду, навіть після припинення подачі води, а також знаходження 

особового складу на вкритій кригою покрівлі, на покриттях, що провисли, та на діля-

нках перекриттів з ознаками горіння; у зимовий час, рухаючись по даху, необхідно 

придержуватись за коньок (верхню частину даху) та інші стійкі предмети. 

За умов низьких температур КГП має забезпечити безпечні умови праці людей 

для запобігання їх переохолодженню або обморожуванню, організацію своєчасної пі-

дміни особового складу i відпочинку в теплих приміщеннях, надання першої долікар-

ської допомоги, на затяжних пожежах - гаряче харчування i зміну спецодягу. 

Особи, які беруть участь у гасінні пожежі, зобов’язані знати види i типи речо-

вин та матеріалів, під час гасіння яких небезпечно застосовувати воду чи інші вогне-

гаснi речовини. 

Водiям (мотористам) при роботі на пожежі забороняється без команди керівни-

ка гасіння пожежі подавати воду (піну, вогнегаснi суміші, електроенергію тощо) чи 

припиняти їх подачу, переміщувати автомобіль (мотопомпу), проводити будь-які пе-

ресування пожежних автодрабин i автопідйомників, а також залишати без нагляду ав-

томобілі, мотопомпи та працюючі насоси. 

Забороняється застосовувати пiннi вогнегасники для гасіння електричних при-

ладів i обладнання, які перебувають під напругою, а також речовин i матеріалів, взає-

модія яких з піною може призвести до закипання, викиду, вибуху, посилення горіння. 
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Пiд час роботи з електроінструментом, прожекторами i приладами необхідно: 

тримати i переносити інструменти i прилади тільки в гумових i прогумованих рукави-

цях; перед запуском електроінструменту одягнути захисні окуляри; встановити про-

жектори i прилади на міцну i стійку основу в тих місцях, де немає небезпеки попа-

дання на них води (піни); вимикати струмоприймачі в разі попадання напруги на кор-

пус електроінструменту або приладу, а також виявлення інших несправностей; вими-

кати електроінструмент під час перерви подавання струму i у разі переміщення на но-

ве місце роботи. 

Забороняється передавати електрифікований інструмент особам, які не мають 

допуску для роботи з ним. 

Особовий склад на пожежі зобов'язаний постійно слідкувати за появою обвис-

лих (обірваних, обгорілих) електричних проводів у місцях роботи ствольникiв, при 

розбиранні конструкцій будівель, встановлюванні драбин i прокладанні рукавних лі-

ній та своєчасно доповідати про них керівнику гасіння пожежі, а також негайно засте-

рігати осіб, які працюють у небезпечній зоні. Доки не буде встановлено, що виявлені 

проводи знеструмленi, необхідно вважати їх під напругою i дотримуватись відповід-

них заходів безпеки. 

Електричні мережі і установки під напругою вище 220 В відключають предста-

вники енергослужби (енергонагляду). Відключення електрообладнання при фазній 

напрузі в мережі не вище 220 В може виконуватись особовим складом підрозділів 

пожежної охорони тільки за вказівкою керівника гасіння пожежі, керівника оператив-

ної ділянки. У разі неможливості застосовувати для цього вiдключаючi пристрої (ру-

бильники, запобіжники тощо) електропроводи перерізають спеціальними ножицями. 

Роботи, пов'язані з перерізанням електропроводів, мають виконуватись під кон-

тролем начальника караулу (командира відділення) тільки особами, які пройшли 

практичне навчання i споряджені ножицями для перерiзання електропроводів, гумо-

вими діелектричними рукавицями i калошами (ботами). При цьому необхідно: визна-

чити ділянку мережі, де перерiзання проводів найбільш доступне, безпечне i забезпе-

чить знеструмлення на потрібній площі (будівля, секція, поверх i т.п.); обрізати живи-

льні зовнішні проводи тільки біля ізоляторів з боку споживання електроенергії із роз-



 

     

НУЦЗУ.4.17.04.354.ППНП.РПЗ 

лист 

     

56 
Зм Лист № документу Підпис  Дата 

 

рахунком, щоб проводи, що падають або обвисають, не залишались під напругою. 

Перерiзання проводів треба проводити, починаючи з нижнього ряду, i закінчувати 

верхнім; обрізати кожний провід (жилу) окремо від інших. 

Забороняється обрізати багатожильні та одножильні проводи й кабелі, прокла-

дені групами в ізолюючих трубах (оболонках) i металевих рукавах. За наявності на 

об’єкті прихованої електропроводки роботи необхідно проводити після знеструмлен-

ня всієї електромережі об'єкта. 

 

 

Висновки до четвертого розділу: 

 

Об’єкти різного призначення м. Києва, як і будь-якого іншого міста,  у разі по-

рушення встановлених режимів роботи устаткування чи іншої аварійної ситуації за 

рівнем шкідливого впливу на довкілля можна вважати об'єктами підвищеного еколо-

гічного ризику. Вони є потенційними джерелами забруднення довкілля. Взагалі, деякі 

об'єкти забруднюють довкілля і за нормальних умов роботи, тому що це зумовлюєть-

ся існуючими технологічними процесами.  
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Висновок  

 

У дипломній роботі розглянуто протипожежний стан будівлі навчального кор-

пусу №1 міського притулку для неповнолітніх м. Києва. Визначені недоліки у системі 

протипожежного захисту і розроблені заходи щодо їх усунення. Встановлено, що кі-

лькість запропонованих заходів у приписах за останні роки збільшується. Застосуван-

ня заходів адміністративного впливу та запобіжних заходів органами державного на-

гляду у сфері пожежної безпеки за останні 5 років показує, що їх кількість у цілому 

залишається на одному рівні, але за останні два роки спостерігається зростання цього 

показника профілактичної роботи, що пов'язано, у першу чергу, із зростом невикона-

них протипожежних заходів і більш принциповим підходом органів державного на-

гляду до порушників правил пожежної безпеки.  

Виконано розрахунок сил і засобів для гасіння умовної пожежі, що виникла в 

приміщенні лабораторії фізики. 

Розглянуті теоретичні питання гасіння пожеж, розвідки пожежі та рятування 

людей, розроблені рекомендації для керівника гасіння пожежі, для начальника штабу, 

для начальника тилу, для відповідального за безпеку праці, для представника адміні-

страції притулку для неповнолітніх. 

Розглянуті питання екологічної безпеки, забруднення навколишнього середо-

вища під час пожежі. Визначені вимоги безпеки під час проведення занять, в аварій-

них ситуаціях тощо. 

На основі проведеного аналізу організаційно-технічного забезпечення об’єкта 

дослідження, можна зробити висновок, що в цілому мається усе необхідне для забез-

печення пожежної безпеки. Але заходи, що регламентуються керівними та норматив-

но-технічними документами, наказами і які повинні забезпечити пожежну безпеку та 

захист дітей, працівників і об'єкту в цілому від пожежі, виконуються не в повному 

обсязі.  

Кінцевим результатом даної роботи є запропонування і подальше впроваджен-

ня заходів щодо підвищення рівня пожежної безпеки навчального корпусу №1 місь-

кого притулку для неповнолітніх м. Києва. 
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